



**KÖNYVTÁRAK AZ EMBEREKÉRT – ÜNNEPELJÜNK EGYÜTT!  
ORSZÁGOS KÖNYVTÁRI NAPOK  
2020. OKTÓBER 5. – OKTÓBER 11.**

**SZAKMAI BESZÁMOLÓ**

A Mórícz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár 2020-ban 15. alkalommal kapcsolódott az Országos Könyvtári Napok (OKN) programsorozatához, amely évről évre népszerűbb programsorozat megyénkben. Ezt a tényt a statisztikai adatok is alátámasztják. Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében egyre inkább sikerül felkeltenünk az olvasók és a látogatók érdeklődését a könyvtárak és programjaik iránt. Igyekszünk valamennyi korosztályt bevonni rendezvényeinkbe nemcsak személyenként, hanem családosan is: szülőkkel, nagyszülőkkel egyaránt. Intézményünk nagyon sok hasznos rendezvénnyel járult hozzá eddig is az információszerzéséhez, kikapcsolódásához. Az Országos Könyvtári Napok hetében célunk az, hogy szolgáltatásainkat még inkább tartalmasabbá tegyük, a könyvtár terei olvasói és családi közösségi helyé váljanak, ahol egyaránt jól érzik magukat a babák, a gyerekek, a kamaszok, a felnőttek és az idősebb korosztály is.

A *Könyvtárak az emberekért – Ünnepelejünk együtt!* cím ismét kiváló alkalom volt sokszínűségünk bemutatására, az olvasók, a kultúra iránt érdeklődők megszólítására. Továbbra is előtérbe helyeztük az esélyegyenlőséget, kiemelt figyelmet fordítottunk a hátrányos helyzetű rétegekre, akiknek száma Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében sajnos rendkívül magas.

Úgy érezzük, hogy a pandémia ellenére az egy hétig tartó rendezvénysorozat elérte a célját, minden korosztály megtalálhatta az érdeklődésének megfelelő programot, megismerhették a könyvtárak színes szolgáltatási palettáját, melynek eredményeképpen a jövőben a könyvtárhasználók számának emelkedését várjuk.

**A Szabolcs – Szatmár – Bereg megyei programok a számok tükrében**

	Települések száma	programok száma	résztevők száma
Nyíregyháza	1	31	1034 fő
Nyilvános könyvtárak	12	50	5489 fő
KSZR szolgáltató helyek + Könyvtárbusz	53	92	1501 fő
<b>Összesen</b>	<b>66</b>	<b>172</b>	<b>8024 fő</b>

**Célközönség szerinti programok száma**

Baba	1
Kölyök	68
Tini	28
Felnőtt	21
Nyugdíjas	1
Minden korosztály	53





### Résztevők létszáma korosztályok szerint

14 év alatt	14 – 18 év	18 – 50 év	50 év felett	Összes
1774 fő	754 fő	4838 fő	658 fő	<b>8024 fő</b>

### NYÍREGYHÁZI RENDEZVÉNYEK

A covid járvány egyre erősödő második hulláma miatt a szokásosnál kevesebb programot és rendezvényt szerveztünk (összesen 31-et), viszont számosat streameltük és könyvtárunk YouTube csatornáján online is megtekinthetővé tettük. Rendezvényeinken 1034 fő (központi) és (Vécsey Utcai Fiókkönyvtár) vettek részt, és szigorúan betartottuk a kormány járványügyi rendelkezéseit. Nagy hangsúlyt fektettünk arra, hogy programjaink olyan tudást adjanak át felnőtteknek és gyerekeknek egyaránt, melyekben megismerhetik múltukat, természeti, környezeti és kulturális értékeiket különös tekintettel az éves tematikára. Ezen értékeket nem csak elméleti formában, hanem több esetben gyakorlati bemutatókkal, programokkal is színesítettük.

Pályázatunkban az Országos Programbizottság javaslatait követtük, így azok a megadott tematika szerint kerülnek megvalósításra.

Az OKN hetében rendkívüli, meghosszabbított nyitvatartással, ingyenes beiratkozással és amnesztiával vártuk olvasóinkat.

#### **2020. október. 5. – Az ünneplés napja. 15 éves az OKN**

*Az OKN története könyvtárunkban* címmel virtuális fényképkiállítás indítottunk el földszinti és harmadik emeleti kivetítőinken, illetve megosztottuk a közösségi médiában. Bodnár István költő, újságíró *Képes utazások* című könyvét mutatta be dr. Karádi Zsolt főiskolai tanár. Az esten közreműködött Illyés Péter előadóművész, aki részleteket olvasott fel a könyvből. Nyírszőlősi Fiókkönyvtárunkban Olajos Gábor gitáros-énekes művésztanár mutatta be gyerekeknek a *Zenés séta az állatok földjén* című előadását. A Vécsey Utcai Fiókkönyvtárunkban a Süteménybarátok Köre tartotta meg alakuló ülését, a vendég Nyitrai-Szabó Adrienn, az Il biscotto Sütiműhely alapítója volt.

#### **2020. október. 6. A múlt és a hagyományok**

*„Emlékezzünk a hősökre!” Az 1848–49-es szabadságharcunk képekben és könyvekben* címmel kiállítást rendeztünk a harmadik emeleti társalgóban. Dr. Takács Péter történész, egyetemi magántanár röviden megemlékezett az aradi vértanúk kivégzéséről, majd *Emlékezés Trianonra* címmel beszélt a 100 éve történt nemzet- és országcsönkítésről. A Vécsey Utcai Fiókkönyvtárban Bacsikné Szigeti Gabriella, okleveles gyógynövényalkalmazási szakember tartott előadást: *Gyógynövények, hagyományos mindennapi patika otthonunkban (magas vérnyomás, cukorbetegség, menopauza, immunerősítés).*





### 2020. október 7. A könyvtár napja

A könyvtár napja alkalmából több könyvtárral kapcsolatos programot szerveztünk: Pincétől a padlásig – könyvtárbemutató óránként; Retrosarok – kiállítás régi könyvtári tárgyakkól; „Tudta Ön, hogy...?” – Könyvtári legek bemutatása a világhálón. Elindítottuk honlapunkon új szolgáltatásunkat: Csetelj a könyvtárosoddal. Házi György festőművész kiállítását dr. Bihari Albertné nyitotta meg, Illyés Péter előadóművész verseket szavalt. A Kamasz Terasz – diákköltők és -írók kreatívírás-foglalkozását Nagy Zsuka költő és Béres Tamás író vezette. Kürti László *Ahogy én öleltem* című könyvét Gerliczki András középiskolai tanár, irodalomtörténész ajánlotta a hallgatóságnak. A Vécsey Utcai Fiókkönyvtárban a Tündérujjak Kézműves Klub foglalkozásán selyemvirágot készített.

### 2020. október 8. A könyvtárosok napja

Radvánszki Gábor előadásában az Apple és iPad történetéről beszélt és a mindennapi használatát mutatta meg az érdeklődőknek és a könyvtáros szakembereknek. Megszerveztük a *Kvíz a könyvtárban – Műveltségi vetélkedő könyvtárosok és olvasók részvételével* című játékunkat. A Magyar Irodalomtörténeti Társaság Első Díja apropóján Simkovics Gyula nyugalmazott főiskolai tanár beszélgetett Petrusák János íróval, közreműködött: Illyés Péter és Petrusák Magdolna. Az esten két rövidfilmet is megtekintettek a nézők Petrusák János munkásságáról, majd Szurovecz Kitti író, újságíró dedikálással egybekötött közönségtalálkozójára került sor. A Sóstóhegyi Fiókkönyvtárunkban megnyílt a kreatív olvasók kézműves alkotásait bemutató kiállítás. A Vécsey Utcai Fiókkönyvtárban kihirdették az *Írd meg!* – fogalmazási verseny eredményeit.

### 2020. október 9. Könyv és olvasás

Faültetéssel egybekötött rendhagyó, online természetrajz órát tartott a madarokról és a fákról Görög Zoltán, az Magyar Madártani Egyesület (MME) munkatársa. Délután két budapesti beat- és rocktörténész beszélt új művéről. Bálint Csaba a *Radics Béla a beatkorszakban* és Majnik László *A Hungária együttes története* című könyvét mutatta be. A Vécsey Utcai Fiókkönyvtárban folytatódott a hagyományos szöszmötölő sorozatunk, most a legapróbb olvasóknak.

### 2020. október 10. Ökonap

Szabadtéri születésnapi pikniket tartott a gyermekkönyvtárunkban működő Cimborá Klub, ezen Görög Zoltánnak, az MME munkatársának ökoelőadását hallgatták meg a gyerekek. A belvárosban *A „szőke város” értékei* címmel környezetvédelmi és történelmi-irodalmi sétát vezetett dr. Holmár Zoltán történész, Nyíregyháza természeti és kulturális értékeinek megismerésére.

### 2020. október 11. Családi nap

„Induljon a játék” címmel kreatív vetélkedőt szerveztünk családok számára, majd köszöntöttük a Könyvtári Leg-eket és átadtuk a gyerekkönyvtár által meghirdetett verseny győztesének a díjakat. Hajdú Zsanett biológus, gyógynövénykutató vezetésével Gyógynövénytura indult a Sóstói erdőben.





## Statisztikai adatok

### Országos Könyvtári Napok 2020. október 5–11.

Az **Országos Könyvtári Napok** keretén belül **2020. október 5–11.** között tartott ingyenes beiratkozás és amnesztia hét adatai:

A központi könyvtárba **116 fő** iratkozott be ingyen.

**91 fő** élt az amnesztia lehetőségével, **244 db** késedelmes dokumentumot hoztak vissza.

**21 fő** első felszólításra, **8 fő** második felszólításra **12 fő** harmadik figyelmeztetésre reagálva, a többi csak pár napos késés volt.

**42.040 Ft** késedelmi díjtól, és **9.290 Ft** postaköltségtől tekintettünk el.

	14 éven aluli	14 éven felüli	Összesen
Össz.:	25 fő	91 fő	116 fő

## MEGYEI RENDEZVÉNYEK

A járványügyi helyzet sajnos jelenős hatással volt a könyvtári rendezvények lebonyolítására is, több leszervezett program visszamondásra került. Ennek ellenére a megfelelő intézkedések betartása mellett Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében összesen 173 program valósult meg 2020. október 5 – 11. között. A felhíváshoz 66 település 91 intézménye csatlakozott. A program több mint nyolcezer emberhez jutott el, kicsiktől a felnőttekig, a tiniktől a nagyszülőkig.

Előzetesen 13 települési nyilvános könyvtár (Dombrád, Fehérgyarmat, Kállósemjén, Mándok, Máriapócs, Nagyhalász, Nagykálló, Nyírbátor, Nyírbétek, Tiszalök, Tiszavasvári, Újfehértó, Vásárosnamény) jelezte a megadott határidőig a részvételi szándékát, de végül a fehérgyarmati könyvtár nem tudta bevállalni az előadásokat.

A települési programok támogatása a megyénkben két forrásból valósult meg. A KSZR ellátásba vont szolgáltató helyek a normatíva tervezett és hatékony felhasználásával, a megyei könyvtár szervezésével valósultak meg.

Az NKA támogatás cca. 60%-ból azok a nyilvános könyvtárak jegyzékén szereplő többségükben városi könyvtárak (12 település) programjainak támogatása valósult meg, akik a pályázat beadását megelőzően jelezték részvételi szándékukat, s elküldték programötleteiket.

A támogatásnak köszönhetően sikerült a települési könyvtáraknak jeles írókat, költőket, neves személyeket meghívniuk. Megyénk vendégei voltak: Szurovecz Kitti, Hajdú Zsanett, Gyuris Tibor, Vig Balázs, Tóth Péter Lóránt, a Szegedi Látványszínház, M. Kácsor Zoltán, Görömbö Kompanya, John Cure és még sokan mások.

A legnépszerűbb események típus szerint: előadás, beszélgetés, internetes szolgáltatások bemutatása, internetes játék, vetélkedő, valamint a kiállítás.

Az öt kiemelt témakörben igazán színes, figyelemre és érdeklődésre méltó programok valósultak meg a Nemzeti Kulturális Alap támogatásával.





## SAJTÓMEGJELENÉS

### Online

Programözön a könyvtárakban. In: <https://szon.hu/kultura/helyi-kultura/programozon-a-konyvtarokban-4230883/>, 2020.10.02.

Országos Könyvtári Napok Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében is. In: <https://bestfmnyiregyhaza.hu/hir/orszagos-konyvtari-napok-szabolcsszatmarbereg-megyeben-is/6426>, 2020.10.02.

Nyíregyházán is zajlanak az Országos Könyvtári Napok Programjai, itt vannak a részletek! In: <https://www.nyiregyhaza.hu/post/nyiregyhazan-is-zajlanak-az-orszagos-konyvtari-napok-programjai-itt-vannak-a-reszletek-2020-10-05>, 2020.10.05.

A „szőke város” értékei. In: <https://szon.hu/kultura/helyi-kultura/a-szoke-varos-ertekei-4252081/>, 2020.10.10.

Helytörténeti séta Nyíregyházán. In: <https://szon.hu/galeria/kornyezetvedelmi-es-tortenelmi-irodalmi-seta-nyiregyhazan-fotok-dodo-ferenc/>, 2020.10.10.

### Nyomtatott

Programözön a könyvtárakban. In: Kelet-Magyarország, 2020.10.02. – 12. p.

Programok megyénkben. In: Kelet-Magyarország, 2020.10.05. – 7. p.

Programok megyénkben. In: Kelet-Magyarország, 2020.10.07. – 12. p.

Könyvbemutató. In: Kelet-Magyarország, 2020.10.10. – 1. p.

Kiállítás a Kamarateremben. In: Kelet-Magyarország, 2020.10.10. – 12. p.

Dr. Holmár Zoltán vezette a sétát + Séta a múlt nyomában. In: Kelet-Magyarország, 2020.10.12. – 1 + 4. p.

A „legek” köszöntése a könyvtárban. In: Kelet-Magyarország, 2020.10.12. – 1. p.

Nyírségi Műsorfüzet, 2020, október. – 23–23. p.





MÓRICZ ZSIGMOND  
MEGYEI ÉS VÁROSI  
KÖNYVTÁR

MÓRICZ ZSIGMOND  
MEGYEI ÉS VÁROSI KÖNYVTÁR

4400 NYÍREGYHÁZA, SZABADSÁG TÉR 2.  
TELEFON: +36 42 598 888; FAX: +36 42 404 107  
E-MAIL: TITKARSAG@MZSK.HU

**KÖNYVTÁRAK AZ EMBEREKÉRT – ÜNNEPELJÜNK EGYÜTT!  
ORSZÁGOS KÖNYVTÁRI NAPOK  
2020. OKTÓBER 5. – OKTÓBER 11.  
KÉPEK**

**Nyíregyháza**

Olajos Gábor: Zenés séta az állatok földjén – 2020. október 5.  
Résztevők száma: 40



Bálint Csaba és Majnik László könyveinek bemutatója – 2020. október 9.  
Résztevők száma: 17





MÓRICZ ZSIGMOND  
MEGYEI ÉS VÁROSI  
KÖNYVTÁR

MÓRICZ ZSIGMOND  
MEGYEI ÉS VÁROSI KÖNYVTÁR

4400 NYÍREGYHÁZA, SZABADSÁG TÉR 2.  
TELEFON: +36 42 598 888; FAX: +36 42 404 107  
E-MAIL: TITKARSAG@MZSK.HU

Holmár Zoltán: A „szőke” város értékei 2020. október 10.  
Résztevők száma: 10



Induljon a játék – 2020. október 11.  
Résztevők száma: 19



WWW.MZSK.HU



NYÍREGYHÁZA





MÓRICZ ZSIGMOND  
MEGYEI ÉS VÁROSI  
KÖNYVTÁR

MÓRICZ ZSIGMOND  
MEGYEI ÉS VÁROSI KÖNYVTÁR

4400 NYÍREGYHÁZA, SZABADSÁG TÉR 2.  
TELEFON: +36 42 598 888; FAX: +36 42 404 107  
E-MAIL: TITKARSAG@MZSK.HU

## Szabolcs-Szatmár-Bereg Megye

### Nagyhalász:

Helmeczi Istvánné Gálik Margit előadása  
Részvevők száma: 14



Nagy Piroska előadása  
Részvevők száma: 15



### Máriapócs:

Vona Éva előadása  
Részvevők száma: 20

WWW.MZSK.HU



NYÍREGYHÁZA





MÓRICZ ZSIGMOND  
MEGYEI ÉS VÁROSI  
KÖNYVTÁR

MÓRICZ ZSIGMOND  
MEGYEI ÉS VÁROSI KÖNYVTÁR

4400 NYÍREGYHÁZA, SZABADSÁG TÉR 2.  
TELEFON: +36 42 598 888; FAX: +36 42 404 107  
E-MAIL: TITKARSAG@MZSK.HU



## Nagykálló

Ratkó Lujza előadása  
Részvevők száma: 31



Ezúton is köszönjük a Nemzeti Kulturális Alap Közgyűjtemények Kollégiuma támogatását a programok megvalósításához.

A rendezvényről készült beszámoló és fotó az alábbi linken érhető el:

<http://www.mzsk.hu/palyazatok/palyazati-beszamolok/>

Nyíregyháza, 2021. január 20.

  
Tomasovszki Anita  
igazgató



NYÍREGYHÁZA

WWW.MZSK.HU



